

BASKETBALL PIONEERS

篮球先锋报

■ 2024年4月8日 ■ 星期一 ■ 本期4版 ■ 售价3元 ■ 邮局订刊代号45-133 ■ 国内统一连续出版物号CN 44-0112

■ 广州日报报业集团 广州日报社主管、主办 ■ 广州传媒控股有限公司 ■ 总编辑：雷青峰 ■ 网址：basketball.goalchina.net

1535期



被誉为魔术师接班人的哈利伯顿本赛季初一度打出 MVP 级别的表现,也成为了全明星首发,但最近他却遇到了麻烦,个人数据大幅下滑,球队战绩也随之受连累。马上就要季后赛了,哈利伯顿能扭转乾坤吗?

封面报道
P02

扫一扫,有惊喜



魔法失灵?

2024.04.08 星期一 责编:张进 版式:龙浩霖

哈利伯顿最近笑不出来了



有他，一切皆可能

特约记者小度报道

步行者本赛季能走多远,未来能走多远,现在看已经完全系于哈利伯顿身上了。这位年轻的后卫,现在是步行者的新代言人,球场上外都备受追捧,而哈利伯顿自己,也已经完全融入到球队和印城的每个角落了。

从国王来到步行者,哈利伯顿快速拥抱印第安纳波利斯这座城市,他举办青少年篮球训练营,在当地投资,甚至宣传步行者专栏作家的作品。在步行者队内,哈利伯顿尝试认识每位队友的父母、兄弟姐妹和朋友,不错过每位队友的生日,还会承办球队的节日派对,无论是队员、教练、总经理,还是球童、球场工作人员,哈利伯顿对球队的每个人都一视同仁。

父亲一直提醒哈利伯顿,既然被视作步行者的建队核心,就要为所有人的生计负责。因此,哈利伯顿了解每位队友的一切,他们来自哪里?曾就读于哪所大学?曾为哪些NBA球队效力?目前的合同怎么样?他们的经纪人是谁?哈利伯顿希望帮助队友打出一生中最好的篮球。

步行者队史上曾有过雷吉·米勒这样的超级巨星,也在大卫·韦斯特、杰夫·蒂尼、保罗·乔治等球星率领下取得过不俗战绩,但从打球风格看,哈利伯顿与步行者以往的球星都不一样。经过一年多的磨合,在哈利伯顿的带领下,步行者打得越来越快,进攻更具爆发力,已成为联盟攻击力最强的球队。

作为步行者新代言人,哈利伯顿除了发挥出最好的水准,也努力让球队的每一个人变得更好。

前队友希尔称,哈利伯顿的传球会让每个人变得更好,以本赛季加盟步行者的扣篮大赛冠军奥比·托平为例,在哈利伯顿的调动下,托平迎来了生涯巅峰,步行者主帅卡莱尔直言,“哈利伯顿仿佛让托平成了世界级田径运动员,你能想象吗?托平现在准备参加100米的比赛。”

哈利伯顿尝试让NBA比赛变成一场速度的游戏,他努力将每个球传到队友最舒服的位置,同时在组织进攻、个人得分之间找到平衡。哈利伯顿不仅让步行者的比赛风格更具观赏性,让每位队友都能打得开心,也能在关键时刻接管比赛。

“有了哈利伯顿,一切皆有可能。”主帅卡莱尔在他身上看到了两届常规赛 MVP 史蒂夫·纳什的影子。但哈利伯顿的目标非常务实,他想率领步行者时隔多年重返季后赛,希望这座城市的球迷火热起来,“我的工作就是吸引其他球员来到球队,因为你周围的人才越多,比赛就会越有趣,获胜的机会才会越大。”



特约记者小度报道

在上周二,哈利伯顿率领步行者在加密阿体育馆背靠背大破快船17分之前,有记者问了见多识广的泰伦·卢教练一个问题。

“你最喜欢哈利伯顿的哪一点?”这个问题答案实在可以有太多,哈利伯顿身上的优点可谓数不胜数。他精准的三分球,美轮美奂的传球技巧,无孔不入的球场洞察力,高超的篮球智商,甚至推动他做出那些不可思议操作的想象力和勇气,都可以是答案的一部分,但卢指导给出了大家都想不到的另一种答案。

“他每天都在微笑。”

过去的一年是哈利伯顿的职业生涯如巨龙腾飞的一年。他在去年2月第一次入选了全明星,然后在夏天作为美国男篮的一员远征菲律宾世界杯。当新赛季开始后,他在12月的季中锦标赛上率领步行者打进了决赛,个人打出了 MVP 级别的表现,得到了广泛的赞誉。接着在今年2月的印第安纳全明星赛上,他作为东道主入选了全明星首发,差点拿到全明星 MVP。

然而,哪光率和认可度的上升有时是有代价的。当一名年轻球员迅速成为明星时,和成功接踵而来的匆忙、针对和责任可能会让他精疲力竭。聚光灯是种诅咒,而没有年轻明星能喊得出那句等等。

最近关注步行者队比赛的球迷可能会发现,哈利伯顿的笑容变少了。

受困“65场条款”

在全明星赛之后,哈利伯顿本赛季的三分球命中率降到了29.5%——在全明星之前是40.0%。这中间也许有版本更迭的原因,但显然更重要的是哈利伯顿自己的问题。1月初,他在对凯尔特人的比赛中拉伤了腿筋,然后在1月20号对开拓者的比赛中过早复出,不得不再休了5场。自那以后,他的状态就变得起伏不定。

3月2日,在以27分钟输给新奥尔良鹈鹕的比赛中,哈利伯顿7次出手全部投空。在接下来对马刺的比赛中,他16次出手仅中4球。上周在五连客的最后一场挑战芝加哥公牛,他又一次投丢了15个投篮里的11个。哈利伯顿承认这种失控极大地

影响了自己的比赛信心:“投不进的情况在比赛中时有发生,但这段确实是我一生中经历过的最漫长的起伏。我是个完美主义者,可能一两次投丢必进球,我的心就变了。糟糕的开局就像滚雪球,会让事情变得越来越糟糕,你明白我的意思吗?”

有很多专家和记者认为他的失准都是因为他为“65场条款”过早复出造成的不良后果。2月时,哈利伯顿曾告诉 JJ·雷迪克,他复出得太早了,但别无选择。如果他本赛季出场不到65场,那他将无缘最佳阵容评选,只要他人选最佳阵容,他和步行者在去年夏天签署的五年合约总价值将达到2.45亿美元,如果他没人选,这份合同将至少少掉4000万,再加上“65场条款”里声明了必须上场20分钟才能视作上场,即便他的身体还没有准备好,哈利伯顿也不得不为了捍卫金钱而上场20分钟。

这本身不应该受到道德谴责,他合同里的每一分钱都是他该得的,但造成了如今这样的结果让哈利伯顿内心稍微有点不安:“如果我打得很好,而我们还在赢球,我不会把这份放在心上,因为很明显我做了足以帮助我们获胜的一切,但如果我为了出场次数而强行上场,我们又因为我打的不好而没有赢球,那才是真正让我困扰的时候。”

步行者显然没法在哈利伯顿打得不好时继续赢球。在哈利伯顿左腿筋受伤之前,这支球队是围绕他打造的单核跑轰队。随后是西亚卡姆的交易,让球队稍微有了一点趣味,不至于在哈利伯顿打不了一战涂地,接着是哈利伯顿的回归——尽管没有达到他之前的超级控卫水平——以及球队四号得分手本·西蒙斯赛季报销。卡莱尔用他精修补匠的方式把麦奎尔、本·谢尔顿和安德鲁·内姆布哈德这样不见经传的球员缝进阵容来维系球队的活力,他干得不错,但这也暴露了一个简单的事实:步行者是一支小市场球队。



队,在这个赛季之前他们并没有准备好要大展拳脚,这让他们的轮换显得捉襟见肘。

哈利伯顿打不好,步行者开始输球,批评接踵而至,哈利伯顿笑不出来了。在季中锦标赛上,人们刚刚拿他与库里和纳什等人相提并论。而在之后的四个月,麻烦看起来比快乐要多得多。

在卡莱尔看来,哈利伯顿正在经历他成长过程中一个不可避免的阶段:“当你成为全明星首发时,很多事情都会发生变化。对于总会优先考虑限制和干扰这样的明星球员,在防守上投入大量的注意力在他身上。与此同时,帕斯卡(西亚卡姆)的加盟也带来了新的问题,人们的注意力很多时候——错误地——放在了泰瑞斯(哈利伯顿)身上,这让他不能像以前那样通过频繁投篮找状态了。这些都是他不得不面对,需要时间来学习的内容。”

迈过第一个大坎

如果说新赛季在NBA里遇到新秀墙,那卡莱尔所说哈利伯顿面对的就是“明星墙”。有的球星胚子能越过去,成为真正的巨星,有的这辈子上就撞死在这面墙上,成为一闪而逝的流星。

很显然哈利伯顿不是后者。最近7场比赛,他场均能送出9.3次助攻,只有1.6次失误,而且三分命中率反弹到了44.2%。这让大家依稀看到了赛季初哈利伯顿的影子。比这更值得注意的是,2日对篮网的比赛里,他头部震动之后的单臂劈扣似乎宣誓着,他的笑容也要开始回来了——他在赛后给总是嘲笑自己前队友希尔打了个视频电话,强调自己这场比赛扣了两个篮。过去几个月的艰难困苦,似乎都融在了他的笑声中。

是的,这才是哈利伯顿的风格。这已经是4月了,大家都知道更严苛的考验即将到来,一个更大的问号也摆在了他和步行者队的面前:我们是谁?

这个问题的答案并不明确。哈利伯顿和步行者本赛季曾多次战胜凯尔特人、雄鹿和尼克斯这些东部的豪强,但他们也曾多次输给黄蜂、猛龙和开拓者这些榜尾球队。这是一支对于本赛季的成功缺少预见性、打到4

月还有些缺少自我认知的球队,他们能走到这里,完全是凭着一些热血和“猪突猛进”,但如果想要在季后赛有所作为,很显然他们需要拥有统一的信念。就NBA的常识来说,这种信念需要源于他们的领袖。

印第安纳的传奇巨星雷吉·米勒相信哈利伯顿能比保罗·乔治和奥拉迪波在这里更成功:“他的队友们看他的眼神就像看勒布朗、约基奇、扬尼斯的队友们看他们一样。他们坚信‘有哈利伯顿,我们无所不能’。我不禁要开始相信他未来能带领这支球队夺得总冠军。事实上在他们做到之前,他们也必须相信这一点。我已经迫不及待想要看看他们在季后赛中的表现了。”



还好,起码现在看起来,爱美的哈利伯顿已经成功地迈过了他走向超级球星的第一个大坎。

过去一年发生在哈利伯顿身上的事情对于一个24岁的年轻人来说实在是太多、太密了。而这也是一名冉冉升起的NBA球星所要必经的道路。哈利伯顿很聪明,很机敏,进步很快,但他很可能依然不是这个联盟里最好的后卫。他缺少决定性的爆发力,这让他的人更多时候依赖节奏变化和掩护质量。他的投射数据看起来没有问题,但人们依然会怀疑他的投篮姿势在更激烈的季后赛里能否稳定输出。而他要做的,就是证明那些怀疑他的人是对的,一次又一次。

你证明了一次,人们还会提出新的质疑。你失败了一次,质疑的人们就会相信他们是对的。有些球员拿了4个冠军还在证明自己的路上,有些球员已经是 MVP 了也被人嘲笑。起飞、被针对,外部环境改变、挫折。这是每个球星在NBA的必修课,没有人能一帆风顺地越过所有障碍,而最终决定你成色的就是在遭遇障碍时的心态、学习能力和自我提升速度。

进化得最快最好的那个人,就是最强的球星。

2024.04.08 星期一 | 责编:张进 版式:龙浩霖

扎克·伊迪,以梦为马

特约记者小易报道

在扎克·伊迪戴的项链上,有一个用玉雕成的马,他出生在2002年,那一年是马年。

现在,这位华裔中锋的篮球梦想如一匹骏马飞驰向前,在对比卡州大的NCAA半决赛中,伊迪贡献20分12篮板4助攻2盖帽,带领普渡大学以63比50取得胜利,自1969年后首次杀入NCAA总决赛,伊迪成为首位在单赛季NCAA锦标赛中5次打出得分篮板20+10并且命中率达到60%的球员。

曾经拒绝打篮球的伊迪,正向NCAA总冠军以及NBA选秀进军。“我喜欢接受挑战。”伊迪说。

母与子的篮球梦

三年级的时候,伊迪参加了一个科学夏令营,他很喜欢这个活动,计划第二年夏天再来,但当第二年到来时,伊迪犹豫了,他问母亲朱莉娅:“妈妈,我不知道应该不应该去。”朱莉娅有些诧异:“你不是很喜欢这个夏令营吗?”

“可如果再有小朋友问我为什么这么高,我怎么回答?”伊迪皱着眉头问道。

朱莉娅心一沉,成年后长到2米24的伊迪,从小就比同龄的孩子高很多,在小学二年级之后,他就成为了全校师生中最高的一个,当走进教室必须低头弯腰,有一次忘记了低头,撞到门框导致微震,个头带来的尴尬情况直到他加入普渡大学才得以解决,因为那里的门都设计为2米4高。



因为身材和亚裔身份,一些同学对他指指点点,甚至个别同学家长也有不太好的言论,称他是“又高又笨的家伙”,这是伊迪不敢去夏令营的原因。

朱莉娅对儿子的遭遇有着切身体会,她的父亲和祖父从广州移民到多伦多经营一家中餐馆,朱莉娅12岁的时候身高就接近1米8,后来长到了1米91,朱莉娅走到哪都会遭到异样的眼光,她记得有一次放学回家,一个陌生男子一直盯着她也不看路,结果撞到了电线杆子上。

成长过程中的经历让朱莉娅很理解儿子的迷茫,她发现伊迪在人多时候会低头看手机,不怎么抬头,这种强烈的不安全感让朱莉娅意识到要做些什么。

“孩子,以后你有活动,妈妈都会陪你去,谁再问你什么这么高,你就说,‘看看我妈妈就知道了。’”朱莉娅告诉伊迪。

从小学到大学,朱莉娅一路陪伴着伊迪,包括他的每一场比赛。朱莉娅也曾拥有篮球梦,她17岁的时候有机会加入加拿大青年队,但父母并不同意,因为当时青年队缺少经费,如果被选中,很多费用要自己掏腰包,朱莉娅的父母有五个孩子,家庭负担很重,不想在打球上花费太多。父母还觉得女孩子还是应该专注于学业而不是体育,打篮球当娱乐还行不能当饭吃。



就这样,朱莉娅放弃了篮球,成为了一名优秀的机械工程师,但她心中对篮球的热爱并未改变,当伊迪在15岁开始专注于篮球训练,朱莉娅就下定决心全力支持。

在伊迪的比赛现场,总是能看到朱莉娅的身影,她不但陪着儿子训练和比赛,还亲自动手设计了伊迪系列的T恤,T恤的正面上印着伊迪加拿大风格的昵称“大枫叶”,背面印着对质疑者的回击。有些人觉得伊迪篮球打得纯粹是因为高,朱莉娅就在儿子的T恤上印“他不只是个子高,明白吗?”

从棒球到篮球

在伊迪的童年记忆中,和父亲格伦一起打棒球是非常美好的时光。格伦是一位棒球教练,伊迪从小就跟着父亲练习,与此同时还打冰球,两项运动都是同龄人中的佼佼者。

那时候的伊迪不喜欢篮球,甚至有些排斥,因为很多人说他适合篮球,甚至他的冰球教练也这样讲。教练告诉朱莉娅,如果伊迪是他的孩子,他会让伊迪枕着篮球睡觉。

“因为我长得高,所以总有人对我说应该去打篮球,他们越这么说,我就越不想去,我要按照自己的喜好选择体育运动,而不是别人觉得我应该怎么做。”伊迪说。

15岁之前的伊迪也打过几场篮球赛,他直接身高碾压,在篮下拿球随便投,防守者比他矮太多根本挡不住。



住,伊迪觉得这项运动太简单了,远没有棒球和冰球刺激。

伊迪对于篮球的看法,在2017年的那个秋天发生了根本性的改变,马格努斯·泰勒是伊迪的朋友,泰勒的父亲执教了一支社区篮球队,这支球队招募落选高中校队的球员,让他们有训练和参赛的机会,这样可以继续保持对篮球的热情。

泰勒向伊迪发出邀请,起初被拒绝了,但在几周之后,伊迪在家中无事可做,他想凑凑热闹就去了球队的训练场。泰勒让伊迪做标准的三步上篮练习,伊迪之前从未做过,搞不清脚下的动作,把自己绊倒了。在15分钟冲刺跑环节,伊迪累到了抽筋,他这才知道篮球一点都不容易。

“那次训练结束时,我累得上气不接下气,我曾经以为篮球很简单,我这次知道自己错了,我喜欢这种让我感受到困难的运动。”伊迪说。

吓跑教练的球痴

“停!你不能这么随意传球,以前没练过吗?”普渡大学篮球队助教布兰特利问伊迪。

伊迪摇了摇头,他接触正规的篮球训练还不到四年,队友们早已熟练的一些技术动作,他还有些陌生,甚至需要从头学起。

伊迪拥有成为优秀篮球运动员的一些条件,他有身高,还有多年棒球和冰球训练带来的球感与柔韧性,但他的技术还很粗糙,这也是为什么高中毕业时全美实力榜前四百都没进。

对于外界的评价,伊迪很清楚,他将一段普渡大学球迷的点评设计成手机锁屏,上面写着:“扎克还没有准备好。”

之前没有准备好,那就现在让自己准备好。伊迪给自己设计了训练计划,每次球队练习结束后,他就拉着助教布兰特利加练。布兰特利起初还兴致勃勃,但他发现伊迪不是偶尔加练,而是每天如此,布兰特利天天加班不能按时回家,妻子都开始抱怨了。

为了少加班,布兰特利在球队训练后,躲着伊迪,快速跑出球场回家,可即便如此,布兰特利还是在晚上收到伊迪的短信,向他请教一些技术和

笔,在海报上签了自己的名字,然后他来到篮下,进行投篮的环节。他不需要梯子,抬起手就把篮网剪了下来,送给了前普渡大学主教练吉恩·凯迪,凯迪带队赢了512场比赛,是普渡大学篮球队的功勋名帅。

“你要向前辈们致敬,是他帮助学校建立起一支优秀的篮球队,将标志着胜利的篮网送给他,是我应该做的。”伊迪说。

伊迪在这场比赛中砍下了40分16篮板,他成为1990年之后首位在NCAA锦标赛打出至少40分15篮板的球员,这个表现引发篮球圈热议。但如果你关注伊迪,你不会对此感到惊讶。

伊迪在大四这一年场均25分12.2篮板2.2盖帽,是NCAA得分王,篮板榜位列第二,连续第二个赛季当选全美年度最佳大学生球员,连续第二年入选全美第一阵容。

在国际赛场上,伊迪也高歌猛进,代表加拿大出征U19世锦赛场均15.1分14.1篮板2.3盖帽,与文班亚马和霍姆格伦一起入选了最佳阵容。2023年篮球世界杯,伊迪是加拿大队中唯一的大学球员,加拿大队在三四名决赛中击败美国队拿到铜牌,并获得了2024年奥运会入场券。

15岁前还对篮球不感兴趣的伊迪,现在有机会进入NBA。伊迪出生在2002年,那一年的NBA选秀状元是姚明,伊迪小时候就经常被喊“姚明”。客观讲,他的天赋与当年的姚明相比还是有一定的距离,姚明的选秀前景潮起潮落,他一度被ES-PN等体育媒体排在选秀预测榜第二轮靠后的位置,但随着伊迪带领普渡大学在锦标赛奋勇向前,他在最新一期选秀预测榜上已经来到首轮第13位,进入了乐透区。

伊迪的篮球梦能否兑现为选秀金榜题名,现在还是问号,但他在追梦的路上走得踏踏实实,相信并尊重现实,也就有底气去期待结果,正如他将象征胜利的篮网交给凯迪时,这位88岁的老教练对他说的:“孩子,你证明了按照正确的方式去努力,就会有回报。”

“他的训练精神令人难以置信,”布兰特利谈到伊迪时坦言,“他要是哪天没训练,就像我们没有刷牙洗脸一样,浑身不自在。”

下一个姚明?

一声接一声的欢呼让底特律小凯撒体育馆成为欢庆的海洋,这场发生在4月1日的比赛,普渡大学以72比66击败田纳西州大,自1980年后首次闯入NCAA锦标赛全美四强。

正在和队友们拥抱庆祝的伊迪,望向看台被一位球迷的海报吸引,上面写着“快乐伊迪”。伊迪要了一支



他有中国血统

特约记者小易报道

扎克·伊迪,2002年3月14日出生于加拿大安大略省多伦多市,因为拥有四分之一的中国血统(外公是广东广州人),因此他还有一个中国名字:周志豪。

在今年NCAA锦标赛淘汰赛阶段,周志豪五场比赛全部达成20+10的数据,成为NCAA历史上的第一人。其中在8进4淘汰田纳西的比赛中,他更是以惊人的表现统治了比赛,拿下40分16篮板1助攻1抢断1盖帽,堪称NCAA赛场的大鲨鱼。



社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善



中共广州市委宣传部
广州市精神文明建设委员会办公室